

全国 2014 年 10 月高等教育自学考试

新闻采访写作试题

课程代码:00654

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 25 小题,每小题 1 分,共 25 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1. 重要的新闻学文献《我们对于新闻学的基本观点》的作者是
A. 毛泽东 B. 周恩来 C. 陆定一 D. 胡乔木
2. 1961 年,有位中央领导同志说:报纸工作人员是什么人?是调查研究的专业工作人员。报上的一切文章都应是调查研究的结果。这位中央领导同志是
A. 刘少奇 B. 周恩来 C. 毛泽东 D. 邓小平
3. 记者在采访中要坚持实事求是的原则,应当注意划清界限,除了报道思想与主观框框、客观报道与客观主义外,还有
A. 报道计划与客观实际 B. 事物的第一性与认识的第二性
C. 实际情况与新闻报道 D. 选择角度与乱扭角度
4. 新闻采访的首要任务是
A. 了解新情况,发现新问题 B. 发现、选择新闻并采集新闻材料
C. 发现新闻,报道新闻 D. 采集新闻材料
5. 新闻记者的基本职责是
A. 进行社会活动 B. 开展调查研究工作
C. 搜集新闻素材 D. 采访报道新闻

6. 新闻记者应该具备的业务素质,通常表现在:社会活动能力,职业敏感性,文字功底和口才,以及
- A. 分析判断能力 B. 逻辑思维能力
C. 随机应变能力 D. 多谋善断能力
7. 记者要善于发现和捕捉新闻,就要掌握一把判断新闻的“尺子”,这就是
- A. 新闻意识 B. 新闻价值
C. 新闻头脑 D. 新闻政策
8. 一名合格的记者,为了建立自己的“新闻信息网”,应该结交方方面面的朋友,把新闻的“触角”伸向四面八方,使自己成为真正的
- A. 社会活动组织者 B. 信息社会的使者
C. 消息灵通人士 D. 调查研究的专业工作人员
9. 新闻的选择主要有两个标准,一个是新闻价值标准,一个是
- A. 新闻政策标准 B. 新闻评优标准
C. 新闻审美标准 D. 新闻管理标准
10. 采访中记者要明确报道思想,就应当
- A. 善于开动脑筋 B. 多跑领导机关
C. 了解社会情况 D. 吃透“上下两头”
11. 斯诺前夫人韦尔斯在采访毛泽东前,把一张斯诺当年拍摄的毛泽东的照片交给了他,使毛泽东产生了丰富有趣的联想,谈话气氛也活跃起来了。这在采访中属于
- A. 合作 B. 融洽 C. 接近 D. 激发
12. 因人物访问的主要意图是
- A. 针对某一问题有的放矢的访问 B. 介绍某一方面的经验和成就
C. 显示人物的精神面貌及其成就 D. 尽快反映世界新的变动情况
13. 下列采访活动中经常运用事后观察的是
- A. 采访重大庆典 B. 采访重要会议
C. 采访运动会开幕式 D. 采访交通事故
14. 遇到采访对象不善表达,记者由浅入深,层层引导,直至把相关情况的疑团一一解开。这是
- A. 开放式提问 B. 激发式提问
C. 诱导式提问 D. 迂回式提问

15. 特别需要时，记者把被采访者收藏的物品拿去请文物专家鉴定。这是
A. 间接核实 B. 多方核实
C. 与本人核实 D. 技术检验核实
16. 新华社山东分社记者被总社临时派到西藏去采访，这种采访叫
A. 隐性采访 B. 蹲点采访
C. 巡回采访 D. 易地采访
17. 记者挑选那些准备用于写作的新闻事实材料，叫做
A. 新闻调查 B. 新闻选材
C. 材料收集 D. 采集素材
18. 通讯写作中，以时间顺序为经、空间变换为纬，或者以认识顺序为经、事物性质为纬，以及这两类之间的进一步交叉渗透的结构，称为
A. 时空结合式结构 B. 典型和综合结合式结构
C. 纵横结合式结构 D. 概括和具体结合式结构
19. 说明电讯稿件播发的新闻单位、地点、时间，置于消息的开端，叫做
A. 导语 B. 开头
C. 电讯 D. 电头
20. 我国第一部新闻采访学专著《实际应用新闻学》的作者是
A. 徐宝璜 B. 戈公振
C. 邵飘萍 D. 黄远生
21. 新闻文采总的特点是：缘事而发，淡中有味。具体表现为：叙事突出动感，描绘富有美感，以及
A. 修辞强调实感 B. 议论强调实感
C. 叙述强调美感 D. 修辞强调美感
22. 反映某地区或某单位在执行党和国家的路线、方针、政策中，所取得的典型经验、成功做法及其显著效果的新闻体裁，称为
A. 调查报告 B. 调查报道
C. 经验性消息 D. 新闻札记
23. 《中国之西北角》的作者是
A. 黄远生 B. 邵飘萍
C. 瞿秋白 D. 范长江

24. 新闻体裁中的通讯脱胎于
A. 古典文学 B. 古代应用文
C. 古代小说 D. 古代记叙性散文
25. 由党和政府授权发表的新闻，可以发表党和国家重要会议的公报、决议，宣布党和政府的重要决策、文件、声明、决定等，称为
A. 新闻公报 B. 政府公告 C. 新闻文告 D. 新闻纪要

二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并各“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

26. 新闻记者的日常工作任务主要有
A. 及时采写新闻 B. 参加社会活动
C. 做好群众工作 D. 反映内部情况
E. 记录当代历史
27. 记者的新闻敏感的作用主要表现在
A. 获取新闻线索 B. 挖掘新闻素材
C. 选择报道角度 D. 善于沙里淘金
E. 预见新闻后面的新闻
28. 采访中思考新闻体裁的依据是
A. 事实的需要 B. 报道时机的需要
C. 版面的需要 D. 写作理论的要求
E. 新闻原则的规定
29. 从新闻写作实践看，常用的消息结构方式有
A. 倒金字塔结构 B. 金字塔结构
C. 散文式结构 D. 描述式结构
E. 评述式结构
30. 新闻写作中交代新闻要素的必要性是
A. 新闻采写的一个要求 B. 新闻的构成规律所决定的
C. 确定新闻主题的要求 D. 适应新闻受众的普遍心理
E. 新闻用事实说话的要求

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释题（本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分）

31. 采访基地

32. 交叉采访

33. 新闻结构

34. 新闻特写

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

35. 简述新闻线索在采访过程中的作用。

36. 新闻采访中有哪些观察的方法与技巧？

37. 为什么新闻写作要用事实说话？如何用事实说话？

五、简单应用题（本大题共 2 小题，第 38 小题 10 分，第 39 小题 8 分，共 18 分）

38. 近来某省的大学生假期兼职屡屡遭遇“黑中介”。报社请你围绕这一问题拟出采访提纲。（10 分）

39. 根据下述《火星土壤含有丰富水分》的新闻主体内容，写作评述式导语（用新华社或美联社的电头）；并说明评述式导语的基本特征。（8 分）

美国伦斯勒理工学院和美国航天局等机构研究人员（2013 年）9 月 26 日在《科学》杂志上报告说，他们利用“好奇”号携带的样本分析仪，将其登陆火星后获得的第一铲细粒土壤加热到 835 摄氏度的高温，结果分解出水、二氧化碳以及含硫化合物等物质，其中水的质量约占 2%。这意味着每立方英尺（不到 0.03 立方米）的火星土壤能够获得约 1 升的水。

论文第一作者、伦斯勒理工学院的劳里·莱欣说，“现在知道火星上应该有丰富的、可轻易获得的水”，这是“最令人激动的结果之一”。今后如果有人登上火星，只需在火星表面铲起土壤，然后稍稍加热，就可获得水。

“好奇”号样本分析仪还测量了高温加热土壤所获各种气体中氢与碳的同位素比率，结果发现，其比率与“好奇”号对火星大气的测量结果相似，这说明火星表面土壤与大气存在“广泛的交互作用”，火星土壤可能像海绵一样从火星大气中获得水分与二氧化碳。

“好奇”号样本分析仪还发现了几种简单的有机化合物，但研究人员指出，它们可能是在高温加热中合成的，并不是火星的本土物质，因为当它们接触到外界具有放射性与氧化性的环境时，无法在火星表面土壤中保存。

美国《科学》杂志当天还发表了另 4 篇论文，介绍“好奇”号在靠近火星赤道的盖尔陨坑对表面物质取样分析的其他结果，如土壤和岩石的各种特征等。此前“好奇”号已发现，火星远古存在河流以及当时环境适合原始微生物生存的证据。

六、综合应用题（本题 20 分）

40. 根据下述材料写作消息。[要求：用新华社或新华网电头，发稿时间为 6 月 17 日，字数 700 字左右。]

随着世界超级计算机 500 强排行榜揭晓，中国国防科技大学研制的天河二号成为全球运算速度最快的计算机。两年半内，从天河一号排名世界第一到天河二号再登世界超算之巅，天河计算机的峰值性能从 4.7 千万亿次提升至 3.41 亿亿次。这是中国超级计算机连续刷新世界纪录的计算速度。作为中国科技部 863 计划信息技术领域“高效能计算机研制”重大项目，天河二号的关键技术攻关，从天河一号问世那天就开始了。面对超级计算机每 10 年性能提高 1000 倍的规律，起步晚的中国超算事业充满紧迫感。“对国际发展趋势进行分析后，我们瞄准亿亿次级机器的研制，决心在引领世界超算发展中作出新贡献。”国防科大校长杨学军说。2010 年 12 月，天河二号正式启动方案设计。2013 年 5 月，系统完成研制。中国国家超级计算天津中心的报告表明，通过天河一号带动了产业升级的许多用户，很快又提出更高需求。当天河二号亮相，他们发现：大规模石油勘探数据处理，天河二号的速度是天河一号的 10 倍以上；气候历史变化模拟，天河一号模拟到 2000 年前，而天河二号能模拟到 20000 年前甚至更远……2011 年到 2012 年间，日本“京”、美国“红杉”和“泰坦”系统先后超过天河一号。“你追我赶的背后其实是国家综合实力的较量。”国防科大政委王建伟说。“CPU+GPU 异构融合体系”是天河一号独创的技术路线。两年多来，因其低能耗、低成本、高集成度等优点，这种结构成为国际主流。在此基础上，科研人员迈出创新的又一步，为天河二号设计出“新型异构多态体系结构”，不仅大幅提高了系统的计算速度，还将其应用从科学计算拓展至大数据处理等多个领域。美国、德国、日本等国科学家预言，天河将再次引领世界超算结构的发展潮流。天河二号多项自主技术令世界瞩目：高速互联系统性能是当前国际商用互联系统的两倍，“飞腾 1500”CPU 构建出高安全高吞吐率的服务阵列，高密度高精度组装结构使其占地面积与天河一号相当、性能却提升了 11.6 倍……“‘中国技术’推动世界亿亿次级超算水平跃上新的高度，也极大增强了国产超级计算机的自主可控能力。”天河二号总设计师廖湘科说。国防科大整合优势科研资源，合力打造天河二号。副总质量师胡庆丰说，团队成员对每一个技术和工程细节都不肯放过，唯独名利未挂在心上。这是一群极其勤奋的科学家，每天工作十几个小时，全年仅春节期间休息了三天。机器的新速度大多是在凌晨三四点钟算出来的。这是一群朝气蓬勃的年轻人，平均年龄不到 40 岁。在天河一号工程中成长起来的年轻技术人员，如今已是天河二号研制的骨干力量。此外，还有 23 名本科生直接参与系统研制。今天（2013 年 6 月 17 日）公布的

全球超级计算机 500 强排行榜中，中国“天河二号”成为全球最快超级计算机。2013 年 5 月，我国研制成功世界上首台 5 亿亿次(50PFlops)超级计算机——“天河二号”，这是国家 863 计划“十二五”高效能计算机重大项目的阶段性成果。天河二号双精度浮点运算峰值速度达到每秒 5.49 亿亿次，Linpack(国际上流行的用于测试高性能计算机浮点计算性能的软件)测试性能已达到每秒 3.39 亿亿次。与 2010 年 11 月获得 TOP500 第一的天河一号相比，天河二号峰值计算速度和持续计算速度均提升 10 倍以上，计算密度(单位面积上的计算能力)提升了 10 倍以上，系统能效比(单位能耗的计算速度)是天河一号的 3 倍。在德国莱比锡举行的“2013 国际超级计算大会”上，国际 TOP500 组织正式发布新一届世界超级计算机 500 强排名榜。由国防科技大学研制的天河二号超级计算机系统，以峰值计算速度每秒 5.49 亿亿次、持续计算速度每秒 3.39 亿亿次的优越性能位居榜首。这是该校在时隔两年半之后，第二次登上世界超算之巅。有关专家称，中国超算再次全球领跑，标志着国家科技部“十二五”863 计划“高效能计算机研制”重大项目取得突破性进展，对提升我国综合国力具有十分重要的战略意义。由 170 个机柜组成的天河二号，其计算速度是上届排名第一的美国“泰坦”超级计算机的 2 倍，计算密度是“泰坦”的 2.5 倍。天河二号运算 1 小时，相当于 13 亿人同时用计算器计算 1000 年，其存储总容量为 12400 万亿字节，相当于可存储 600 亿册每册 10 万字的图书。据了解，天河二号具有高性能、低能耗、应用广、易使用等特点，将作为广州超级计算中心的业务主机，今年下半年安装交付，主要应用于大科学、大工程以及产业升级和信息化建设等领域。超级计算机主要被各国政府用于武器设计和情报收集等目的，它们一向被视为国家竞争力的象征，世界运算速度最快的超级计算机的宝座近年来一直被美国、中国和日本这三个国家交替占据。根据上周亲眼看到中国新一代超级计算机的美国计算机专家唐加拉说，中国开发的新系统叫做“天河 2 号”，使用来自英特尔的两种不同电脑芯片以及部分国产的电路系统。唐加拉在橡树岭国家实验室工作，他说，“天河 2 号”理论性能峰值是每秒运算 54.9 千万亿次，在 Linpack 标准测试中可达到 30.65 千万亿次，相比之下，橡树岭实验室的系统运算速度为 17.59 千万亿次。劳伦斯伯克利国家实验室副主任西蒙说，美国能挑战“天河 2 号”的下一代超级计算机预计到 2015 年才会出现。他表示，“如果有人觉得中国人研究超级计算机只是噱头，这台计算机可以证明他们错了”。西蒙说，造成这种局面的原因是美国政府近来只对超级计算机进行了零散投资，而中国的投资一直很稳定。他说，在美国长期占据领导地位的部分领域，中国已在参与竞争并取得成功。他不否认日本也能推出与“天河 2 号”竞争的计算机，但是他认为中国的努力格外令人印象深刻。唐加拉表示，在某种意义上，这对美国是个警醒。